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ATA DA 124ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 16 DE

DEZEMBRO DE 2020 - ORDINÁRIA

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, com transmissão a partir
da cidade de São Paulo,  no sistema virtual de conferência,  via Rede Nacional de
Ensino  e  Pesquisa  -  RNP,  reuniram-se  os  senhores  membros  do  Conselho  de
Graduação da UNIFESP, sob a presidência da Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de
Quadros.  Estiveram presentes os membros:  Prof.  Dr.  Alexandre Pazetto Balsanelli
(Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Ana Flavia Popi
(Coordenadora  Biomedicina),  Profa.  Dra.  Ana  Valeria  Santos  de  Lourenço  (Vice
Coordenadora  Licenciatura  em  Ciências),  Sra.  Anna  Flávia  Ferreira  Modesto
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Beatriz  Barbiere  Oliveira  Modesto  (Estudante  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Carolina  Prado  de  Franca  Carvalho  (Vice  Câmara  de
Graduação  Instituto  de  Saúde  e  Sociedade),  Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso
(Coordenador  Ciências  Atuariais),  Prof.  Dr.  Cledson  Akio  Sakurai  (Câmara  de
Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr. Clifford Andrew Welch (Coordenador História
Bacharelado), Profa. Dra. Daniela Gil (Coordenadora Fonoaudiologia), Prof. Dr. Dario
Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Profa. Dra. Denise Stringhini
(Coordenadora Bacharelado em Ciência e Tecnologia), Prof. Dr. Emerson Gomes dos
Santos  (Coordenador  Administração),  Prof.  Dr.  Emiliano  Castro  de  Oliveira
(Coordenador Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis), Profa. Dra. Fernanda
Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de
Oliveira (Coordenador Pedagogia), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto
de Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Sra.
Geisiane Cordeiro De Sousa (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Gisele Grinevicius
Garbe (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Igor Dias
Medeiros  (Diretor  Acadêmico  do  Instituto  do  Mar),  Profa.  Dra.  Isabel  Marian
Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza
(Câmara de Graduação Osasco), Prof.  Dr. Janes Jorge (Vice Diretor Acadêmico do
Campus  Guarulhos),  Prof.  Dr.  João  Marcos  Mateus  Kogawa  (Coordenador  Letras
Português Bacharelado), Prof. Dr. João Tristan Vargas (Professor Adjunto), Sr. João
Vitor Chau Bernardino Modesto (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Joel Machado
Junior (Professor Associado),  Prof.  Dr.  Jose Hamilton Maruxo Junior (Coordenador
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Letras Português/francês Bacharelado),  Prof.  Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice
Diretor  Acadêmico  do  Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon
(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.  Karina Rabello
Casali  (Coordenador  Engenharia  Biomédicas),  Profa.  Dra.  Katia  da  Conceição
(Coordenadora Biotecnologia), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi (Câmara
de  Graduação  Diadema),  Prof.  Dr.  Leandro  Pasini  (Coordenador  Letras
Português/espanhol  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Leticia  Coelho  Squeff  (Vice
Coordenadora História da Arte), Profa. Dra. Lígia Ajaime Azzalis (Professor Associado),
Profa. Dra. Lucia Rocha Ferreira (Coordenadora Filosofia Bacharelado), Profa. Dra.
Luciana Ferreira da Silva (Câmara de Graduação São José dos Campos), Profa. Dra.
Luzia  Fatima  Baierl  (Coordenadora  Serviço  Social),  Prof.  Dr.  Marcelo  Lachat
(Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Sr.  Marcio  Ribeiro  Santos  (Técnico
Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Eulália  Ramicelli  (Coordenadora
Letras  Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Maria  Inês  Badaró  Moreira
(Coordenadora Psicologia),  Profa. Dra. Maria Lucia Claro Cristóvão (Coordenadora
Letras Português/francês Licenciatura), Sra. Maria Luiza de Andrade Aguiar Modesto
(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Magda  Ferreira  Gomes  Balieiro
(Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa  Riggio  de  Lima Landman
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina Oliveira de
Souza Dias  (Coordenadora Engenharia  de Materiais),  Profa.  Dra.  Meiry  Fernanda
Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Melina
Poiatti Nogueira Modesto (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto
(Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Miriam  Camargo  Guarnieri  (Vice
Coordenadora Ciências Biológicas), Profa. Dra. Paula Andrea Martins (Coordenadora
Nutrição), Prof. Dr. Renato Farina Menegon (Coordenador Farmácia), Profa. Dra. Rita
Jover Faleiros (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Prof. Dr. Ronaldo Vagner
Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação Física), Profa. Dra. Rosangela Calado
da Costa (Coordenadora Ciências Ambientais), Profa. Dra. Samira Yarak (Coordenador
Medicina),  Prof.  Dr.  Sandro Kobol  Fornazari  (Coordenador Filosofia  Licenciatura),
Profa. Dra. Silvia Lopes Raimundo (Coordenadora Geografia Licenciatura), Profa. Dra.
Souzana  Mizan  (Coordenadora  Letras  Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.
Stella  Maris  Nicolau (Coordenadora Terapia Ocupacional),  Prof.  Dr.  Thadeu Alves
Senne (Coordenador Matemática Computacional), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito
Farias  (Coordenadora  Tecnologia  em  Radiologia),  Prof.  Dr.  Uirá  Felippe  Garcia
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(Coordenador  Ciências  Sociais  Bacharelado),  Sra.  Vanessa  Yukie  Kita  (Técnico
Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Vera  Lucia  Gomes  Jardim (Câmara  de
Graduação Guarulhos), Profa. Dra. Virginia Junqueira (Diretora Acadêmica Instituto
Saúde  e  Sociedade),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo  (Coordenadora  Tecnologia  em
Informática), Prof. Dr. Werner Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química),
Prof. Dr. William Remo Pedroso Conti (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência e Tecnologia do Mar) e Sr. Willian Jorge Pires da Silva Modesto (Estudante de
Graduação).  Justificaram  ausência:  Profa.  Dra.  Cibele  Bragagnolo  (Coordenadora
Licenciatura em Ciências) que foi substituída por: Profa. Dra. Ana Valeria Santos de
Lourenço (Vice  Coordenadora  Licenciatura  em Ciências),  Prof.  Dr.  Juarez  Pereira
Furtado (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade) que foi substituído
por:  Profa.  Dra.  Carolina  Prado de Franca Carvalho (Vice  Câmara de Graduação
Instituto  de  Saúde  e  Sociedade),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora
Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Magali  Aparecida
Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos) que foi substituída por: Prof. Dr.
Janes Jorge (Vice Diretor Acadêmico do Campus  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Manoela
Rossinetti Rufinoni (Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Profa.
Dra. Leticia Coelho Squeff (Vice Coordenadora História da Arte), Prof. Dr. Marcelo
Nogueira Rossi (Coordenador Ciências Biológicas) que foi substituído por: Profa. Dra.
Miriam  Camargo  Guarnieri  (Vice  Coordenadora  Ciências  Biológicas).  Justificaram
ausência e não foram substituídos: Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do
Sistema  de  Seleção  Para  Ingresso  de  Estudantes  Na  Universidade),  Profa.  Dra.
Regiane Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmico do Campus São José dos Campos).
Não  justificaram  ausência:  Profa.  Dra.  Adriana  Karla  Cardoso  Amorim  Reis
(Coordenadora Química Industrial), Sr. Bruno Santos Costa (Técnico Administrativo
em Educação), Sr. Daniel Guimarães Cacione (Técnico Administrativo em Educação),
Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa  (Coordenadora  Ciência  da  Computação),  Sr.  Davi
Toscano Barali  (Estudante de Graduação),  Profa.  Dra.  Elisa Mieko Suemitsu Higa
(Professor Titular), Prof. Dr. Fabiano Fernandes (Coordenador História Licenciatura),
Profa. Dra. Flávia Talarico Saia (Coordenadora Engenharia Ambiental e Portuária),
Sra. Gabriela Rodrigues da Silva (Estudante de Graduação), Sra. Gisele Limongeli
Gurgueira (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Gustavo Francisco Teixeira
Prieto  (Coordenador  Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Iage  Zendron  Miola
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(Coordenador Direito), Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor Adjunto), Sra.
Isabella Nunes Salles de Mendonca (Estudante de Graduação), Sr. João Vitor Ribeiro
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador Ciências
Sociais Licenciatura), Prof. Dr. Manoel João Batista Castello Girão (Diretor Acadêmico
da Escola Paulista de Medicina), Sr. Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Maria Celia Leme da Silva (Professor Associado), Sra. Maria
Eunice de Carvalho Moreira (Estudante de Graduação), Sra. Mariana Fernandes de
Araújo  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Liduína  de  Oliveira  e  Silva
(Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Sr. Mario Luis Ribeiro
Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação), Sr. Mateus Juan Conceição Santos
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências
Econômicas), Sra. Raysa Abreu Fonseca (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Sandro
Braz  Silva  (Coordenadora  Ciências  Contábeis),  Profa.  Dra.  Silvia  Etel  Gutierrez
Bottaro (Coordenadora Letras Português/espanhol Licenciatura), Prof. Dr. Tiago de
Oliveira  (Coordenador  Engenharia  da  Computação),  Sra.  Vivian  Renate  Valente
(Técnico Administrativo em Educação) e Sr. Vitor Gabriel Lopes da Silva (Estudante de
Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Carla Cristina Marquezi,
Sr(a).  Claudio  Saburo  Shida,  Sr(a).  Glaucia  de  Castro  Champion,  Sr(a).  Luana
Andrade, Sr(a). Michael dos Santos Brito, Sr(a). Ruy Palmeiro. Tendo sido registrada a
frequência  dos  conselheiros  e  sendo  constatado  quórum  com  74  presentes,  a
Presidente deu as boas-vindas e, na sequência, iniciou a reunião com os informes: 1 -
Informes gerais:  Eleição  -  A Presidente informou que hoje se inicia  a consulta
eleitoral para próxima gestão da Reitoria - Unifesp. As urnas foram abertas hoje às
08h00 e fecharão no dia 18/12 às 18h00. Solicitou aos conselheiros que participem
desse processo e estimulem a participação da comunidade, pois é um processo muito
importante para nossa instituição. A votação será online e todas as instruções se
encontram no site da Unifesp. Formulário CPAP - A Presidente convidou a servidora
da Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico – CPAP, Luana Andrade
para dar o informe. Luana informou que atendendo às Portarias MEC nº 544/2020 e
ProGrad  nº  3294/20,  a  CPAP  elaborou  o  formulário,  que  destina-se  ao
encaminhamento de Projeto Pedagógico do Curso - PPC com apensamento dos Planos
de Trabalho Específicos em Regime de Atividades Domiciliares Especiais - ADE/2020
de estágios e práticas, que exijam laboratórios especializados. Os Planos de Trabalho
devem ser aprovados pela Comissão de Curso e inseridos, como anexos, nos PPCs. O
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Formulário  e  os  PPCs  devem  ser  encaminhados,  via  SEI,  à  CPAP,  até  o  dia
30/01/2021. Qualquer dúvida ou esclarecimento pode ser dirigida ao e-mail da CPAP:
cpap_prograd@unifesp.br. 2 - Apresentação - avaliação docente sobre período
ADE (1/2020) - A Presidente convidou a Profa. Dra. Fernanda Amaral, coordenadora
de  avaliação  na  ProGrad  para  dar  o  informe.  Profa.  Fernanda  informou  que  os
processos referentes ao questionário dos estudantes, já foram encaminhados para as
unidades universitárias via SEI e que na sequência enviaremos os processos referentes
aos questionários dos docentes. Profa. Fernanda iniciou a apresentação com a análise
(anexo) de todas as questões respondidas pelos docentes no questionário, e lembrou
que os dados apresentados hoje serão gerais, da Unifesp com um todo, mas em alguns
casos  serão  estratificados  por  unidade  universitária.  Após  apresentação,  os
conselheiros tiraram suas dúvidas e debateram alguns temas e agradeceram pela
apresentação, que será muito útil  nas discussões junto aos cursos, câmaras e nas
unidades universitárias. Encerrados os informes, a Presidente solicitou a inclusão de
pauta  da  Homologação  da  coordenação  do  curso  de  Engenharia  Ambiental,  do
Instituto do Mar, Campus Baixada Santista, Prof. Dr. Ronaldo Torres e Homologação
da coordenação do curso de Engenharia de Petróleo, do Instituto do Mar, Campus
Baixada Santista, Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira, não havendo objeção por parte
dos conselheiros, passou à ordem do dia: 1 - Homologação das atas de novembro
extraordinária  e  ordinária  -  A  Presidente  apresentou  as  atas  previamente
encaminhadas aos conselheiros e, não havendo sugestões e inscritos para o debate, as
atas foram colocadas em votação, sendo a ata de novembro extraordinária aprovada
com  cinco  abstenções  e  a  ata  de  novembro  ordinária  aprovada  com  nove
abstenções.  2  -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de  Engenharia
Ambiental, do Instituto do Mar, Campus Baixada Santista, Prof. Dr. Ronaldo
Torres - 3 - Homologação da coordenação do curso de Engenharia de Petróleo,
do Instituto do Mar, Campus Baixada Santista, Prof. Dr. Emiliano Castro de
Oliveira - Não havendo inscritos para o debate, a homologação dos coordenadores dos
cursos de Engenharia Ambiental e Engenharia de Petróleo, Campus Baixada Santista,
foram colocadas em votação e aprovadas com duas abstenções. 4 - Homologação
Vagas para o Programa de ingresso para Refugiados, Apátridas e Portadores
de Visto Humanitário na UNIFESP - A Presidente lembrou que as coordenações de
curso foram consultadas previamente à oferta de vagas, e que a apresentação é um
compilado do que os cursos e suas respectivas unidades universitárias definiram.
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Lembrou que nesse processo há uma limitação de oferta de uma vaga adicional por
curso, destinada ao processo seletivo especialmente destinado a refugiados, apátridas
e portadores de visto humanitário. Após debate, esclarecimentos e não havendo mais
inscritos para o debate, a homologação das vagas (tabela anexo) para o vestibular de
ingresso para Refugiados, Apátridas e Portadores de Visto Humanitário na UNIFESP
foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 5 - Homologação - Fluxo e
Embargo de TCC no Repositório Institucional  -  A  Presidente  lembrou que o
Conselho de Graduação - CG, criou um Grupo de Trabalho - GT com membros do CG,
Superintendência  da  Informação -  STI,  Coordenadoria  da  Rede de  Bibliotecas  da
Unifesp  -  CRBU e Secretaria Acadêmica Geral -  SAG, para propor um fluxo para
depósito dos trabalhos de conclusão de curso - TCC) no repositório institucional da
Unifesp, atendendo a Portaria da Reitoria N. 2803/2020 de 23/10/2020 e o período de
embargo para depósito de TCC. A Presidente agradeceu a colaboração do GT, pelo
trabalho  amplo,  cuidadoso  e  integrado  e  convidou  para  fazer  a  apresentação  da
proposta, o Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai, que presidiu o GT. Prof. Akio apresentou as
Considerações; Abrangência da Proposta; Premissas; Layout dos fluxos; Período de
Embargo e Considerações Finais (anexo). A Presidente informou que a ideia é termos
uma Portaria  com base na proposta  apresentada pelo  GT,  para a  formalização e
divulgação  sobre  a  regulamentação  do  processo.  Prof.  Akio  fez  uma  breve
apresentação da minuta proposta e após debate, esclarecimentos e não havendo mais
inscritos para o debate, a homologação da proposta de fluxo e embargo de TCC no
Repositório Institucional foi colocada em votação e aprovada com duas abstenções.
6 - Homologação do PPC de Ciências Atuariais - A Presidente convidou o Prof. Dr.
Celso  Yokomiso,  coordenador  do  curso  de  Ciências  Atuariais,  para  apresentar  as
alterações  do  PPC.  Análise:  A CPAP analisou  o  Projeto  Pedagógico  de  Ciências
Atuariais  Bacharelado,  após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da
Congregação do Campus Osasco. O PPC foi reformulado com inclusão de uma Unidade
Curricular  -  UC,  exclusão  de  UCs  e  mudança  de  nomenclatura  e  ementas,
incorporando  conteúdos  relevantes  das  UCs  excluídas  nas  remanescentes.  Houve
aumento da carga horária eletiva e diminuição da carga horária total de 3060 para
2820 horas. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à coordenação do
curso em pauta,  considera-se que o PPC atende às orientações institucionais  e à
legislação vigente. O Núcleo de Desenvolvimento Estruturante - NDE do referido curso
atesta o cumprimento da legislação pertinente e normas complementares que devem
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ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga horária
total 2820 horas, Carga horária total UCs fixas 2580 horas, Carga horária total UCs
eletivas  240  horas,  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso:  360  horas,  Atividades
complementares 120 horas e Integralização - Mínimo de 08 semestres para o turno
integral e mínimo de 10 semestres para o turno noturno, o tempo máximo é calculado
em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Pró-Reitoria de Graduação.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os estudantes a partir de 2021, com as equivalências descritas
no projeto pedagógico. O PPC reformulado será inserido no sistema acadêmico (SIU)
após a homologação pelo Conselho de Graduação. Após explanação e não havendo
inscritos para o debate, a homologação do PPC do curso de Ciências Atuariais foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade. 7 - Projeções para calendário
acadêmico de 2021 - A Presidente informou que devemos prioritariamente avaliar a
projeção com base nos duzentos dias letivos, pois até esse momento não há subsídio
legal que permita o planejamento de calendário com uma possível redução dos dias
letivos. Entende que as portarias 1030 e 1038 do MEC indicam o retorno do ensino
presencial,  mas  seguem  permitindo  a  manutenção  de  ensino  remoto,  desde
devidamente justificado.  Solicitou que nesse momento o CG pense na questão do
calendário como uma previsão de datas. A Presidente fez apresentação das projeções e
após debate,  esclarecimentos,  considerações e não havendo mais inscritos para o
debate,  a  Presidente  solicitou  que  as  projeções  sejam  discutidas  nas  Unidades
Universitárias e o assunto voltará para reunião do CG de janeiro de 2021. Nada mais
havendo a tratar,  para constar,  eu, Cristiane Regina da Silva,  secretária,  lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 20 DE JANEIRO DE
2021.

 
 
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
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